ABORTION: PRESIDENTIAL POLITICS

Voters for whom abortion was a compelling issue were much more likely to vote Republican than Democratic for
president in both 1984 and 1988. Indeed, Reagan and Bush did better among voters for whom the abortion issue
was important than among voters at large.

ABORTION ON ELECTION DAY (1980, 1984, 1988)
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In 1988, CBS News/New York Times exit pollsters asked voters “Which issues 7% of voters said
mattered most in deciding how you voted?” (Voters could choose zero to abortion was an issue
two responses from a list of nine.) which mattered most

to them in deciding  pykakis
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how to vote.

In 1988, ABC News exit pollsters asked voters “Were any of the items...[listed  33% of voters said Bush o .
on the survey ballot] very important in making your presidential choice?” that abortion was us 57% 53%
“The candidates’ stands on abortion” was one of 21 items listed, including  a very important item
“None of the above."” in making their Dukakis 26

presidential choice.

In 1984, CBS News/New York Times exit polisters asked voters “Which issues 7% of voters said that
mattered most in deciding how you voted?” (Voters could choose up to two  abortion was an issue —éagan
responses from a list of eight, including “None of these."”) which mattered most

71% 59%

to them in deciding Mondale 40
how to vote.
In 1980, CBS News/New York Times exit pollsters asked voters "Which issues 7% of voters said Reagan 51%

that ERA/abortion

were issues which were
most important Carter 50% 41
in deciding their vote.

were most important in deciding how you voted today?” (Voters could
choose zero to two responses from a list of eight. "ERA/Abortion” was a
single category.)

Question: In its 1973 Roe v. Wade decision,

Question: Now, let me read you a list of some
specific issues. When it comes to..., which
party do you think would do a better job—the
Democratic Party, the Republican Party, nei-
ther, or are both about the same?

Party you think would do better job
dealing with the issue of abortion

Democratic Republican

Nov. 1989 29% 21%
Oct. 1990 32% 19%.
Oct. 1991 - 36% 22%-

Feb.-Mar. 1992- 31% 20%

Apr. 1992 34% 19%

Source: Survey by NBC News/Wall Street Journal, iatest that of
April 11-14, 1992

Question: Regardless of who you would vote
for in November, which candidate, George
Bush, Bill Clinton, or Ross Perot, would do a
better job of ...?

Would do a better job representing
your opinion on abortion

George Bush Bill Clinton

Natl. 24% 22%
Men 25% 21%
Women 22% 23%

Note: Nine percent of all respondents (10% of men and 9% of
women) thought Perot would do a better job representing their
opinion on abortion

Source: Survey by Princeton Survey Research Associates for
U S. News and World Report, April 14-15, 1992,

the Supreme Court ruled that states cannot
place restrictions on a woman’s right to an
abortion during the first three months of
pregnancy. If the current Supreme Court
overturns the Roe v. Wade decision, would
you be more likely to vote for George Bush’s
re-election in November, less likely, or would
it not make much difference?

If the current Supreme Court overturns
Roe v. Wade, would make you...

2% Don't know/ More likely to
refused
Less likely

vote for Bush's
re-election

Would not
make much
difference

Source: Survey by the Gallup Organization, December 12-15,
1991
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An Overview of Attitudes

The charts below reflect the tension in Americans’ minds between an individual’s right to choose and the need to
put greater limits on abortion. Sentiment about abortion varies more by age and education than by gender.

Question: Do you think abortions should be legal under any circum-
stances, legal only under certain circumstances, or illegal in all circum-
stances?

Question: Which. of these comes closest to your view? Abortion should
be generally available to those who want it; or abortion should be avail-
able but under stricter limits than it is now; or abortion should not be

Abortion should be... permitted?
B Legal under Bl Legal only under B8 tiegalin all
any circumstances certain circumstances circumstances
Aboftion should...
1983 23% 58% 16%
Ml Be generally available [l Be available #81 Not be Don't know/
1688 - 249, — 57% - 17% to those who want it but under stricter limits permitted  no answer
Nov. 1969
Jan. 1990 40% 8% 3%
[+ O, [+?
Jun. 1991 32% 50% 17% Aug. 1991 40% 2%
Sep. 1991 - 33% —49% - 14% Sep. 1991 38% 2%
Jan. 100 [ 22 2%
son 1552 [ s [l ver oo (NS %
Source: Surveys by CBS News/New York Times, latest that of March 26-29, 1992
Selected groups (Gallup)
Abortion should be...
Legal under any Legal only under lilegal in all
circumstances certain circumstances circumstances
Men I 0’ I 567 e 14%
Women I 34 % T —____Ei T 17
Republican men ISR 27 % e B 18%
Republican women NG 25% T — R G 1%
Democratic men NN 2©°% R, S 7> W 13%
Democratic women I 37 % [ — K& Yamms 18%
18-24 yrs. I 37 - 47% 17%
25-34 I 337 o k5 gl 5%
35-44 I 3% I 5O % 16%
45-54 I 3% - B 13%
55+ N 2G% —— a8 S 7%
<H.S. grad. I 16% I 57 SRR 26%
H.S. grad. R 30° I 56 % BREER 5%
Some coll. I 4 0% R 46 15%
College + — R I, 5% s 1%
Note: June 1991 and January 1992 surveys combined for bottom chart.
Source: Surveys by the Gallup Organization, latest that of January 16-19, 1992
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Restrictions Americans Support

Younger women, in both parties, but particularly in the Democratic Party, are more supportive of abortion than
their older counterparts. Overall, there is strong backing for some restrictions on abortion, such as parental con-
sent and spousal notification.

Question: Please tell me whether or not you think it should be possible for a pregnant woman to obtain a legal abortion if ...?

Should be possible for a pregnant woman to obtain a legal abortion if ...

There is a strong chance of serious defect She is married and wants no The woman wants one for
in the baby more children any reason
18-35 years Republican Democrat Republican Democrat Republican  Democrat

Men N - I - o
women [N - N s--: 41%

35+ years
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Women _ 73% _ 78%
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Note: Data from 1990 and 1991 surveys combined
Source: Survey by the National Opinion Research Center, latest that of February-April, 1991,

Question: Do you favor or oppose each of the following? A law requiring ...?

Favor a law requiring ... All respondents

That the husband of a married woman be
notified if she decides to have an abortion 73% 76%
Women seeking abortions to wait 24 hours
before having the procedure done 73%

Doctors to inform patients about alternatives

to abortion before performing the procedure 88%

68% 78%

Women under 18 to get parental consent for

any abortion 70% 70%

Source: Survey by the Gallup Organization, January 16-19, 1992

Question: Do you think that a pregnant teenager under the age of 18 Question: Do you favor or oppose a law requiring a pregnant woman to

should be required by law to notify a parent before she could obtain a notify her husband if she decides to have an abortion?
legal abortion?

Pregnant teenager under 18 should Favor a law requiring a pregnant woman
be required by law to notify a parent to notity her husband if she decides to 63%
before she could obtain a legal 79% have an abortion
abortion
Oppose - 34%
Should not be required 20%
Source: Survey by ABC News/Washington Post, July 19-23, 1990. Source: Survey by the Gallup Organization, December 12-15, 1991.
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